### 2020年9月22日 星期二

# 智力残疾者被打伤 和解后为何反悔?

□见习记者 翟梦丽 法治报通讯员 蒋芸芬

"姐姐,那他以后会不会来报复我 啊?我害怕。"

"当然不会,我们会对他进行长达 6个月的观护帮教,其间,检察官哥哥 姐姐会和社工一起对他进行普法教育。 他自己也已经认识到了错误, 他的爸爸 妈妈也承诺一定会好好管教他。而且, 你有我们的联系方式, 如果他以后再来 找你,可以随时跟检察官哥哥姐姐说, 我们会保护你的。"

在松江区一间简陋的公寓中,上海 市松江区人民检察院的检察官耐心地向 一名智力残疾的被害人进行释法说理。 经再三确认后,被害人小宇(化名)终 于放下心来。在母亲的陪伴下, 他认真 端正地在谅解书上签下自己的姓名。未 开空调的室内闷热难当,但放下心头大 石的检察官却长舒一口气。这起一波三 折的故意伤害案,终于迎来了"最好" 的结局。



检察官将司法救助决定书送到小字家中

### 一起达成和解的故意伤害案

小宇和刚满 17岁的小文(化名)都在 松江一家饭店工作。今年5月的一天,两人 在休息时因一些琐事起了冲突, 气不过的小 文用酒瓶砸向了小字, 致使小字面部被划 伤。小字立刻被送往医院治疗,小文也在父 母的劝说下投案自首。

案发后,小文的父母第一时间从外地赶 来上海, 向小字和他的母亲道歉, 并支付医 疗费。小宇母亲当时认为这不过是孩子间一 时冲动的打闹,虽然过激,却并无恶意,同 意谅解对方,因此双方达成和解。但因小宇 的伤势已构成轻伤,本案移送检察机关办

对于承办该案的检察官来说, 这本是一 起较易办理的案件——双方已达成和解,嫌 疑人认罪悔罪态度良好。但在办理过程中, 却频繁有"意外"发生

在询问被害人的过程中, 检察官敏锐地 发现,小宇的举止略与常人不同。经与小宇

母亲确认,原来小宇在出生时因早产导致了 智力残疾,在进一步的沟通中,检察官又了 解到小宇家庭的困难。

小字的父母早已分居,一直以来,都是 小字母亲靠着低保补助和打零工养活儿子。 同时, 小字母亲还身患癌症, 目前已是晚 期。小字的受伤对于这个原本就不富裕的家 庭而言,无疑又是一次巨大的打击。

核实相关情况后,检察官立即联系了负 责司法救助工作的松江区检察院第六检察 部,及时为小宇申请了司法救助金。

在司法救助金获批后,第六检察部的检 察官考虑到小宇母亲要照顾小宇无暇脱身的 情况,又亲自将司法救助决定书送到了小宇 家中。收到决定书的小字母亲坦言,在此之 前,从未想过会有人向自己伸出援手,给自 己这样一笔"救命钱",为此她反复向检察 官道谢。

此外,案件办理过程中,因小宇一直在 接受治疗,焦虑的小字母亲多次情绪崩溃, 经常会通过 QQ 和电话向检察官讲述自己压 抑的心情, 检察官始终耐心倾听她的叙述,

为她疏导情绪,鼓励她坚强起来,勇敢面对 未来的生活。

### 伤势变化,被害人拒绝谅解

在随后的案件办理过程中, 检察官需依 法向小宇及其母亲核实谅解书的真实性, 但 小字母亲那边却传来消息, 拒绝谅解小文。

原来, 经复查, 小宇的伤势并非先前所 以为的"皮外伤",已经伤及神经,需接受 进一步手术治疗和后期康复治疗。小字母亲 心疼不已,提出了高额赔偿要求,否则就拒 绝出具谅解书, 但小文的家庭也并不富裕, 小文小小年纪外出打工就是为了减轻家中负 担补贴家用,因而对小文一家来说,如今也 是心有余而力不足。

和解工作陷入僵局,一边是家境贫寒的 未成年嫌疑人,一边是受到伤害的残疾被害 人,如何办理好这起案件,既恰当地教育、 保护嫌疑人,又充分地安抚、保障被害人, 让案件两名当事人的未来都能向较好的方向 发展,达到法律效果与社会效果的统一,成 了检察官面前的难题。

最终,经检察官多次出面主持调解工作,小宇母亲放弃了"不赔偿就让他坐牢" 的极端心理,理解了对小文进行观护帮教才 是对他最合适的"惩罚",才能让他更好地 接受教育、改过自新。

小文一家也尽可能筹钱, 支付了小字后 续可预计的治疗费用,并在检察官的见证下 向小宇母亲承诺,如果小宇的伤势还有变化 或落下残疾、后遗症等,他们愿继续支付医 疗费用。

最终,检察官对小文作出了附条件不起 诉决定。如今,小文已被送往观护基地接受 帮教, 检察机关与观护基地、社工和小宇的 家长签订了四方协议, 共同帮助小文改正错

另一边, 小宇的后续治疗和日常生活也 有了一定的经济保障, 小宇和母亲逐渐走出 了受伤的阴霾。虽然生活中仍有困难,但他 们愿以积极的心态,好好生活。

近日, 小字母亲寄来感谢信, 向检察机 关在案件办理期间为他们一家送上的温暖和 关怀表示感谢。

普陀区检察院未检组联合相关部门开展专项行动

## 搭建未成年人饮酒屏障

□见习记者 谢钱钱 法治报通讯员 张熠

近日,上海市普陀区人民检察院未 检组检察官联合公安机关和青少年社工, 对出入酒吧人员身份进行排查, 督促他 们摒弃不良的娱乐习惯,为开启健康新 学期保驾护航。

此前, 普陀区检察院还联合相关部 门采取多项措施,搭建未成年人饮酒屏 障,引导未成年人主动与饮酒"划清界

### 多名涉案未成年人有饮酒行为

普陀区检察院未检组在办案中发现, 多名涉案未成年人在实施犯罪或被侵害 前有饮酒行为,酒精扮演了犯罪分子 "利刃"和被害人"软肋"的双重角色。

2018年11月,未成年人小张在明知 被害人饮酒、神志不清的情况下,将其 带至房间内与其发生性关系。

2019年6月,未成年人小李受到他 人言语挑衅, 酒后纠集多名同伙至小巷 内殴打被害人至轻伤。

"酒精容易麻痹人的大脑, 使人作 出不理智行为。未成年人心智发展尚未 成熟,行为上容易逞强好胜,更容易在 酒后发生暴力行为。"检察官介绍相关情

未检组检察官在讲一步讯问中得知, 涉案未成年人在线下商店购买酒水的不 在少数,这让他们心里打起了问号:法 律明文规定禁止向未成年人出售烟酒, 他们是如何获取酒水的呢? 如何才能减 少未成年人接触酒水的几率,净化社会

#### 对向未成年人售酒行为说不

为了解向未成年人售酒的源头,普 陀区检察院未检组对辖区内酒类商品经 营活动进行了调查,发现部分大型超市 和酒类直供专卖店存在未设置任何向未 成年人出售酒类商品的警示标识, 未经 身份、年龄审核,以线下实体或线上外 卖方式向不特定群体销售酒类商品的情

为此, 普陀区检察院联合区相关部 门督促辖区内酒类商品经营活动主体履 行法定义务、开展普法宣传,提高酒类 商品经营者法律意识、督促本区网络订 餐平台公司作为第三方交易平台提供者, 履行平台责任。

相关部门于今年5月到7月,组织 对酒类商品线上、线下经营者开展集中 检查,立案查处违法违规案件9件,罚 没款 10.1 万元。

同时, 敦促线下经营场所显著位置 张贴"不向未成年人售酒"警示标志、

线上销售需在页面显著位置标明"不向 未成年人售酒"警示标志,治理成效明

### 专项整治违规接待未成年人

如果说超市、专卖店为未成年人获 取酒水提供了渠道,酒吧则是营造"浸 "吸引"未成年人饮酒。 人式"场景。 在办理未成年人酒吧寻衅滋事案件时, 未检组检察官发现辖区内酒吧存在未成 年人随意进入消费的情形

2020年上半年,普陀区检察院未检 组联合相关部门开展专项检查行动。相 关部门对违规允许未成年人出入消费并 在醉酒后引发刑事案件的酒吧作出行政 处罚,要求相关酒吧建立巡查制度,定 时对场所内消费者进行巡查,发现未成 年人立即驱离并做好登记。

同时, 摸清场所底数, 建立酒吧名 册,对辖区内经营酒吧业态的企业场所 下发未成年人保护相关法规通知书。要 求业主依法经营,按照名册把握规律, 定期和不定期对酒吧进行检查,针对存 在违法行为的酒吧探索建立行业黑名单

此外,未检组检察官还通过亲职教 育、观护帮教、法治副校长授课等多种 形式,帮助未成年人主动与饮酒"划清 界限"

■青春动态

### "上海高校反诈联盟" 为学生筑起"防火墙"

□记者 徐荔 通讯员 许文洋

本报讯 近日,上海市公安局文化保卫分局举行"上 海高校反诈联盟"揭牌仪式及"谢蜀黍工作室"授牌仪式。

上海高校反诈联盟"的成立旨在联合公安、教委、高 校、企业等各方群防力量,打破反诈宣传资源分散,多部 门单打独斗的现象,齐心协力投身高校反诈工作,凝聚群 防力量、深化多方合作、共享资源平台、建立长效机制,共 同为上海高校筑起反诈"防火墙",常态化提升高校学生 反诈意识,减少高校电信网络诈骗案件

同时,文保分局召集多位优秀校区民警,组建专业团 队,夯实工作机制,把深受高校师生欢迎的优秀校园防范 宣传品牌"那个谢蜀黍"升级为"谢蜀黍工作室",更专业 更全面地为高校师生提供沟通、求助、联动平台,负责"上 海高校反诈联盟"的具体运作和统筹协调。

"上海高校反诈联盟"在筹备阶段已经开展了一系列 高校反诈的活动,如由文保分局、市教委后保处、超星实 业公司联合制作的"大学生反诈必修课"系列网课,将以 手机端观看、学习、测试的形式覆盖今年本市高校所有大 一新生;文保分局、市教委后保处、递易智能科技公司联 合制作的"新生安全报道指南",将大量反诈、防疫等知识 技巧人手一册发放到每位报到新生手中。此外,联盟还将 通过公安、教委、高校、企业间的多种形式联动在线上线 下渠道推出一系列针对高校大学生的反诈宣传,持续提 升大学生反诈意识,保护大学生财产安全。

目前,"上海高校反诈联盟"首批成员单位有30家, 除公安、教委、高校、学生志愿者外还有10余家主动担起 反诈社会责任的企业。

29000000201710110035,声明作废上海沐蕊贸易有限公司遗失营业执照正、副本,证照编号-2900000 01609290081 (082),声明作废。 华麟(上海)工程建设开发有限 边 失财 务章,声明作废。 上海市锦天城律师事务所杨梦园 2020年9月1日不慎遗失律师执业证, 于2020年9月1日不慎遗失律师执业证, 执业证号:13101201911085061,作废 上海共赢实业有限公司310114212 8897遗失营业执照正副本公司遗失营 业执照面本,统一社会信用代码: 913101133208376860,产明任废 上海市虹口区光莲点心店遗气 堂业执照副本,注册号:310 109600000797,产时作废。 上海市浦东新区洋泾街道信城 百货商店遗失酒类商品零售许可

遗失声明

2013/03/2010/13/227号 声明作废。 上海美娅美容有限公司遗失公 共场所卫生许可证,(2018) 浦字第 15330019 号,声明作成 上海劍管工人士,声明作成

202009010370号,特此声明上海市宝山区杨妈副食品店遗约业执照副本,统一社会信用代码 80019201606220025, (26), 声明作员 张友谊遗失收据, 编号00004244 喜泉路118弄22号601室; 编号0000 3, 喜泉路118弄8号301室, 声明作原陈美琼遗失营业执照正副本, 注号:310115601651197, 证照编号: 

310120600735866,声明作 上海市崇明区华吴岛商店遗 查业执照正副本,统一社会信用。 码:92310230MAIM/#2022 上海弋腾贸易有限公司遗 执照正本. 统一社会信用 457

上海市金山区漕泾镇增丰商店 Y23101170037984, 声明作 海金萃文化传播有限公司 业执照正本, 统一社会信用

上海和谐企业管理咨询有限公司 遗失营业执照正副本,证照编号:290 上海始壮贸易有限公司遗业 地 照副本 统一社会信用机

财务专用章各壹枚,声明作, 海**壹鞠文化传媒有限公司**:

天宫业执照正副本,统一 代码:91310115MA1H9CB81 财务专用章、法人章、 合同章各壹枚,声明作废